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Е С Е  Ј И

МИ ЛИ ЦА ЋЕ СА РЕ ВИЋ

ЉУ БАВ НО ЋУ ТА ЊЕ У РО МА НУ ДАН ШЕ СТИ  
РАСТ КА ПЕ ТРО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Пред мет овог ра да је ис пи ти ва ње при ро де љу
бав ног осе ћа ња у ро ма ну Дан ше сти Раст ка Пе тро ви ћа на тра гу 
еро то ло шке кон цеп ци је Ми ха и ла Еп штеј на. У скла ду са по е тич ким 
пре ми са ма екс пре си о ни стич ког обра сца, пи та ње љу бав ног дис
кур са пре по зна је се као про цеп из ме ђу мо дер ни стич ког ћу та ња и 
тра ди ци о нал но ко ди ра ног го во ра. Ве зу ју ћи се за од нос Ми ли це и 
Сте ва на Па паКа ти ћа, љу бав ју на ка Пе тро ви ће вог ро ма на ту ма чи 
се у прав цу ми стич коре ли гиј ског ис ку ства, а по том и у ве зи са 
тра гич ким до жи вља јем ег зи стен ци је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Раст ко Пе тро вић (1898‒1949), Дан ше сти, 
љу бав, смрт, па не ро ти зам, ме та мор фо за

По све је бур на по ве сни ца ко ја пра ти ка ко лик та ко и де ло пе
сни ка ко ји је по све до че њу Зо ра на Ми ши ћа у ме ђу рат ном пе ри о ду 
имао нај ви ше из гле да „да до сег не европ ски ни во по е зи је сво га 
вре ме на”.1 Иа ко се наш по глед уна зад на исто риј ски ток срп ске 
екс пре си о ни стич ке по е тич ке прак се не ми нов но мо ра за у ста ви ти 
на Раст ку Пе тро ви ћу као пи сцу ко ји се, уз Мом чи ла На ста си је ви ћа 
и Ми ло ша Цр њан ског, ета бли рао као ства ра лац вр хун ских до ме та 
у окви ру ис так ну те стил ске фор ма ци је, уз име овог ау то ра ду го 
је ста јао епи тет „мр твог пе сни ка”, што је сва ка ко има ло ути ца ја и 
на на уч ну ре цеп ци ју. Ме ђу тим, упр кос то ме, не ма ли број сту ди ја 

1 Зо ран Ми шић, „Раст ко Пе тро вић”, Раст ко Пе тро вић, От кро ве ње: по е
зи ја –про за –е се ји, из бор и пред го вор Зо ран Ми шић, Ма ти ца срп ска – СКЗ, Нови 
Сад – Бе о град 1972, 15.
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по све ћен је ства ра ла штву овог жан ров ски из у зет но све о бу хват ног 
и ра зно вр сног ау то ра.2 

Чи та ју ћи де ла Раст ка Пе тро ви ћа и су ми ра ју ћи до са да шње 
су до ве о ње му, мо же мо из дво ји ти основ не по е тич ке прет по став ке, 
ко је нас по зи ци о ни ра ју на тач ку пре се ка у ко јој се тво ри спе ци
фи чан кон гло ме рат прет хри шћан ског нео ми то ло ги зма сло вен ског 
ра сног пред зна ка, на сле ђа усме не књи жев но сти и на род них оби
ча ја, те хри шћан скоби блиј ских на но са. Из ис так ну тог про из ла зи 
и Пе тро ви ћев па не ро ти зам, ани ми зам, то те ми зам, фе ти ши зам, 
ви та ли стич ки до жи вљај све та, стал ни до ти цај и пре плет над лич
ног и лич ног, а све то ду бо ко уко ре ње но у до стиг ну ћи ма јун гов ске 
пси хо а на ли тич ке те о ри је. На зна че ном ли ни јом кре ће се и ње гов 
књи жев ни по ку шај про на ла ска пу та ду хов ног об на вља ња чо ве ка 
и чо ве чан ства на кон ка та кли зме Пр вог свет ског ра та, свој ствен 
ау то ри ма екс пре си о ни стич ке про ве ни јен ци је, ода них зах те ву „за 
по нов ним ра ђа њем и за по нов ним про на ла же њем пр во бит не јед
но став но сти, пр во бит не исти не и пр во бит не не ви но сти”.3

Опре де лив ши се за ту ма че ње јед ног од нај зна чај них ро ма на 
на пи са них на срп ском је зи ку, су сре ће мо се са не про пор ци о нал ним 
од но сом ис тра же но сти и на уч ног ин те ре со ва ња спрам умет нич ке 
вред но сти. За о штрен по ли тич коиде о ло шки кон текст, ко ји је оне
мо гу ћио да пр ви део ро ма на Дан ше сти угле да све тлост да на за 
ау то ро ва жи во та 1935. го ди не, и усло вио да као це ли на бу де об ја
вљен тек 1961. го ди не, чак два на ест го ди на по ау то ро вој смр ти, 
чи ни се да је оста вио да ле ко се жне по сле ди це на чи та лач ку и на
уч ну ре цеп ци ју. По дроб но и ви ше слој но ту ма че ње Пе тро ви ћев 
ро ман до би ће тек у но ви је вре ме и то са ин тер пре та ци јом у окви
ру сту ди је Пре дра га Пе тро ви ћа, ко ја је по ред на уч ног до при но са 
пру жи ла и сна жан под сти цај за но ва ис тра жи ва ња ко ја су усле
ди ла, а сва ка ко ће и у бу дућ но сти би ти пред ме том ин те ре со ва ња. 

2 Ка да је реч о мо но граф ским пу бли ка ци ја ма, њи хо ва усме ре ност углав
ном је ка по е тич ким пи та њи ма, док су ре ђе оне ко је се за сни ва ју на про блем ском 
при сту пу. Као зна чај не сва ка ко тре ба ис та ћи сту ди је Мар ка Не ди ћа (Ма ги ја по
ет ске про зе, 1972), Ја сми не Му са бе го вић (Раст ко Пе тро вић и ње го во дје ло, 1976), 
Зо ра на Ча но ви ћа (Умет ност Раст ка Пе тро ви ћа: по е тич кости ли стич ка сту
ди ја, 1985), Бо ја на Јо ви ћа (По е ти ка Раст ка Пе тро ви ћа: струк ту ра; кон текст, 
2005), Кри сти не Сте ва но вић (Осва ја ње мо дер ног: крат ка про за Раст ка Пе тро
ви ћа и жан ров ско ра сло ја ва ње срп ске аван гар де, 2011), те сту ди ју Пре дра га Пе
тро ви ћа (От кри ва ње то та ли те та: ро ма ни Раст ка Пе тро ви ћа, 2013), за на шу 
те му по себ но ва жну. Та ко ђе бит ни под сти ца ји за да ља про у ча ва ња оства ре ни 
су и кроз број не ра до ве об ја вље не у окви ру два збор ни ка по све ће на овом пи сцу 
– Књи жев но де ло Раст ка Пе тро ви ћа (1989) и Пе сник Раст ко Пе тро вић (1999), 
оба у из да њу Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност.

3 Адри јан Ма ри но, По е ти ка аван гар де: аван гард не естет ске тен ден ци је, 
прев. Ми ра Ву ко вић и Ве ра Или јин, На род на књи га / Ал фа, Бе о град 1998, 159.
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Наш циљ је да на до са да шње ис тра жи вач ке на по ре спу сти мо фус
но ту и про го во ри мо о те ми ко ја ве ро ват но ни је ме ђу пр вим асо
ци ја ци ја ма ка да се по ме не име овог пи сца – о љу бав ном го во ру. 
За по тре бе ра да ис тра жи вач ки по глед усме ри ће мо пре вас ход но 
на при ро ду љу бав ног од но са Ми ли це и Сте ва на Па паКа ти ћа, док 
ће оста ли об ли ци ис по ља ва ња би ти укљу че ни са мо у оној ме ри у 
ко јој до при но се ду бљем са гле да ва њу и раз у ме ва њу ис так ну те 
ре ла ци је. 

Про же тост Пе тро ви ће вог де ла ерот ским мо ти ви ма или, ка ко 
кри ти ка ис ти че, „то тал на страст”, „под јед на ко при сут на и у оп
чи ње но сти тај ном ро ђе ња”4 и „у звер ству те ла и у бе су кр ви” као 
еро ти ка смр ти,5 по вре ме но оства ре на као „жи вот на [...] ра дост 
ра бле ов ског ти па”,6 а у ве зи са прин ци пом ан тро по ко сми за ци је 
до след но об ли ко ва на као „си ла ко ја по кре ће ва си о ну”,7 ни је но во 
пи та ње, већ на су прот то ме ви ше стру ко ис ти ца на осо бе ност ау то
ро ве по е ти ке. Ме ђу тим, ка да је реч о Да ну ше стом, по ред на зна
че них аспе ка та ерот ског у пре пле ту ко смо ло шких и та на то ло шких 
мо ти ва, при мар но раз ви је них у пр вом – „лу нар ном” – де лу ро ма на, 
у дру гом – „со лар ном”8 – ис по ља ва се не што дру га чи ји вид осе
ћај но сти те ла и те ле сно сти кроз до дир са же ном, схва ћен у свом 
нај ин тим ни јем зна че њу. Ар хе тип ска сли ка Ве ли ке Мај ке зе мље, 
ко ја, као вр ху нац „лу нар не ме та фи зи ке и ко смо го ни је”, озна ча ва 
спо зна ју о све ту као це ли ни „што се пе ри о дич но у кр ви уру ша ва 
и об на вља, по пут рит ма мен стру ал ног ци клу са и ме се че вих ме на”,9 
пре тва ра ју ћи се у оно што је су блим но уну тар со лар не сим бо ли ке, 
усту пи ће ме сто ми стич коерот ској ек ста зи, у ко јој љу бав не фи
гу ри ра са мо као пут ка тран сцен дент ном, већ у до жи вља ју ју на ка 
и са ма по ста је по ље тран сцен ден ци је. Тим тра гом од нос Сте ва на 
Па паКа ти ћа и Ми ли це опи са ће пу та њу ства ра лач ког са зре ва ња 
и, обо га ћу ју ћи се ми шљу и зна њем о се би, по ста ти еро то со фи ја и 
еро то ло ги ја.10 

4 Пре драг Пе тро вић, От кри ва ње то та ли те та. Ро ма ни Раст ка Пе тро
ви ћа, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2013, 10.

5 Све тла на Вел марЈан ко вић, „Раст ко Пе тро вић”, Уклет ни ци, Про све та, 
Бе о град 1994, 189.

6 Алек сан дар Пе тр ов, „Еро ти ка и по е зи ја (Р. Пе тро вић)”, Еро ти ка и књи
жев ност (срп ска и свет ска), крај XIX – по че так XXI ве ка, Ан дри ћев ин сти тут 
Ан дрић град, Ви ше град 2021, 362.

7 Бо јан Јо вић, По е ти ка Раст ка Пе тро ви ћа: струк ту ра; кон текст, На род
на књи га / Ал фа – Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2005, 60.

8 О кон тра пункт ском је дин ству в. П. Пе тро вић, нав. де ло, 190.
9 Исто, 231.
10 Ми ха ил Еп штејн, Фи ло со фи ја љу ба ви: Љу бав у пет ди мен зи ја, прев. 

Рад ми ла Ме ча нин, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар
лов ци – Но ви Сад 2012, 10.
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Раз гра ња ва ју ћи те о риј ску по став ку о љу ба ви, Еп штејн пот
цр та ва че ти ри основ не ком по нен те кроз ко је се оства ру је пот пу ни 
по тен ци јал овог осе ћа ња − же љу, на дах ну ће, не жност и са о се ћај
ност.11 Са свим у ду ху епо хе у ко јој Пе тро вић ства ра, чи ни се при
род ним за ди ра ње у ин тим ни свет ју на ка за по че ти упра во пи та њем 
же ље. Го во ри ти о овом фе но ме ну не ми нов но зна чи на ћи се у ла
ви ри нту људ ске ду ше и те ла, на ве тро ме ти ни по ри ва ко ји че сто 
сто је у ме ђу соб ној дис кре пан ци ји, па је оп ште ме сто у свим ерото
ло шким кон цеп ци ја ма си ту и ра ње за љу бље ног су бјек та упра во на 
ме ђи са мо по твр ђи ва ња и са мо ра за ра ња. Же ља у том сми слу ре чи 
по се ду је ам би ва лент ну сна гу да ве зу је су бјект и за жи вот и за смрт, 
да га отва ра ис ку ству не ис црп ног об на вља ња же ље на гра ни ци 
ра су ла. До дат но, ве зу ју ћи се за Еп штеј но во ста но ви ште, ва жно је 
ис та ћи ди ја лек ти ку пој мо ва хте ња и же ље, у окви ру ко је се пото
ња не по сма тра са мо као те ле сна при влач ност већ пре све га по
ста је „ду шев на не мо гућ ност да се бу де без дру гог” и „по тре ба да 
се ве же за ду шу дру гог”.12 Исти ме та фи зич ки су ви шак осе ћај но сти 
у же љи пре по зна је и Се рен Кјер ке гор, чи ја фи ло зоф ска про ми
шља ња умно го ме од го ва ра ју до жи вља ју во ље не осо бе оства ре ном 
у од но су Сте ва на и Ми ли це, где пра ти мо ка ко се од љу ба ви гра ди 
„је дан од нај ви ших ста ди ју ма су бјек тив не ег зи стен ци је”.13

У том све тлу, већ на кон пр вог су сре та и по вр шне уч ти во сти 
фор мал не кон вер за ци је, Сте ван ће, чак и за са му Ми ли цу нео че
ки ва но, ис кр сну ти у ње ним ми сли ма у тре нут ку ка да је, ка ко текст 
ка же – „ле те ла [...] још на ви ше, на ви ше, пра во у тај је ди ни та лас 
пла вет ни ла, у ту јед ну је ди ну вен ча ну бур му све та”14 (под ву кла 
М. Ћ.), скло пив ши очи и на сме јав ши се „свим сво јим те лом”.15 По
ми сао на то „јед но ма ле но људ ско би ће, ма ње од нај ма њег ин сек та”,16 
уса ди ће у њу још увек нео све шће но љу бав но осе ћа ње, у ко ме је „он 
сав био са мо пар че ово га не ба”.17 Пред на ма је ви ше стру ко симбо
лич на сли ка, ко ја ће ан ти ци пи ра ти бу дућ ност овог па ра. 

Лет из ра жа ва из у зет но сна жну же љу за су бли ма ци јом и по тра
гу за уну тра шњим скла дом и на ди ла же њем су ко ба.18 Пла вет ни ло 

11 Исто, 28.
12 Исто, 30.
13 Ци ти ра но пре ма: Ален Ба дју, По хва ла љу ба ви, прев. Оли ве ра Ми ок, Адре

са, Но ви Сад 2012, 22.
14 Раст ко Пе тро вић, Дан ше сти, Por ta Li bris, Бе о град 2019, 589.
15 Исто.
16 Исто, 590.
17 Исто.
18 Жан Ше ва ли је, Ален Гер бран, Реч ник сим бо ла. Ми то ви, сно ви, оби ча

ји, по ступ ци, об ли ци, ли ко ви, бо је, бро је ви, прев. Па вле Се ке руш, Кри сти на 
Ко прив шек, Иси до ра Гор дић, Stylos Art – Ки ша, Но ви Сад 2009, 495–496.
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и не бо не дво сми сле ни су зна ци тран сцен ден ци је, при че му пла ва 
бо ја, као нај ду бља и нај ма ње ма те ри јал на у сво јој ап со лут ној вред
но сти и чи сто ћи, сим бо ли зу је раз ре ше ње су прот но сти, а у свом 
са крал ном аспек ту ве зу је уз се бе зна че ње уз ле та осло бо ђе не ду ше 
пре ма Бо гу,19 што ни је без зна ча ја за на ше ту ма че ње. По ред вр ло 
до слов не ан ти ци па ци је бра ка, бур ма не ба је сте знак ко смич ког 
по рет ка и, у ду ху Пе тро ви ће ве по е ти ке, при мер ана ло ги је у живо
ту чо ве ка и при ро де, те све за у ту ма че њу Сте ва но вог и Ми ли чи ног 
спа ја ња као ми стич ке иде је о hi e ros ga mosу, у ко јој се сје ди ње ње 
му шкар ца и же не, у ре ли гиј ском или ри ту ал номи стич ком кљу чу, 
пре по зна је као спа ја ње ар хе тип ског и веч ног му шког и жен ског 
– не ба и зе мље.

По ред ове сли ке, ко ја сво је нај да ље ко ре не про на ла зи у хе лен
ској од но сно пла то ни стич кој и нео пла то ни стич кој фи ло зо фи ји, 
ва ља ис та ћи још јед ну, зна чењ ски по ду дар ну али струк ту рал но 
бли жу на род ној лир ској пе сми. Реч је о тре нут ку у ко ме се Стева
ну, док по сма тра пре део пред со бом, ја вља сле де ћа ми сао: „Мо гао 
је да ви ди ту ду гу, по зна ту пла ву ли ни ју во де ко ја се са ста је са јед
ном дру гом пла вом ли ни јом во де, као Ду нав и Са ва, као Та ра и 
Пи ва, као Ми ли ца и он, као дан и ноћ [...].”20 Сти ли зо ва но у ду ху 
тра ди ци о нал но ко ди ра ног љу бав ног го во ра, на но во пред на шим 
очи ма до ла зи до из ми ре ња ком пле мен тар них, у ко нач ни ци и ан
та го ни стич ких еле ме на та и до по врат ка ми ту о при мор ди јал ном 
је дин ству.

На да ље, у знат но раз ви је ни јем ста ди ју му ве за но сти Сте ва нов 
до жи вљај Ми ли це на тра гу је бар тов ског осе ћа ња про па да ња – из
не над ног и сна жног по то ну ћа ко је об у зи ма за љу бље ног су бјек та, 
као плод оча ја ња или пот пу не ис пу ње но сти.21 Она про ди ре у ње
го ву свест и жи вот као ре ме ће ње рав но те же и сме шта га у тра ја ње 
над по но ром, бли ско и Ба та је вој еро то ло шкој кон цеп ци ји:

Пра те ћи га у сто пу, као да је про ла зи ла. Из ла зи ла је пред њега 
из све те го ми ле би ља, људ ства на ко је је он при стао, из ге о ло шких 
слу ча је ва, из на сла га тру ло га ли шћа, тре се ти шта, из ко смич ких 
ево лу ци ја. Из ла зи ла је из дво је но, не као део це ли не, већ као она са ма, 
са ма за се бе, зна чај ни ја од све га, пот пу ни ја од све га. Као са ма та 
це ли на, из ко је се она би ла ди гла, да би се упу ти ла пре ма ње му. И 
ишла је, чи ни ло се, ра ср ђе на, оду ше вље на, уси ја на, ог ње на, рас ки
да ју ћи у свом на ле ту све што се на сла га ло на не гда шње ње го ве ра не 

19 Исто, 713−716.
20 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 682‒683.
21 Ро лан Барт, Фраг мен ти љу бав ног го во ра, прев. Алек сан дар Ми ле тић, 

Кар пос, Ло зни ца 2011, 29.
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[...] и си гур но је да њу ни шта не ће за у ста ви ти, јер ње га ни шта не 
мо же за у ста ви ти у ње го вом из не над ном, не ра зу мљи вом, па нич ном 
оду ше вље њу што се то баш та ко зби ва22 (под ву кла М. Ћ.).

Ам би ва лент ност осе ћај но сти, ин тен зив ност про жи вље ног, 
не ра зу мљи ва по нор ност, исто вре ме ни страх од на до ла зе ћег и не
за у ста вљи во хр ље ње ка то ме, су ге ри шу при су ство не чег об у хват
ни јег од уо би ча је ног те ле сног ис ку ства. Исто вре ме но, во ље но би ће 
би ва ви ђе но као це ли на, ко ја у се би са би ра не ки не ис ка зи ви оста
так и ви шак вред но сти, по ста ју ћи ван ред на естет ска ви зи ја у до
жи вља ју за љу бље ног су бјек та.23

Не за у ста вљи ва и све о бу хват на жуд ња за ду шев ним и ду хов
ним оп ште њем са во ље ним, ко ја ву че пре ко свих гра ни ца би ћа, од
сли ка ва при ро ду же ље као пре пу ње ност и бре ме ни тост дру гим.24 
Од ли чан при мер ове пре пла вље но сти, на то пље но сти и ап со лут не 
про же то сти би ћем дру го га је су пред ста ве се ме на и ста бла из Ми
ли чи не све сти, у окви ру ко јих се пре по зна је пре лом ни зна чај ду
шев ног тре ња из ме ђу ње и Сте ва на. 

Сте ван је са да, ме ђу тим, ра стао у њој. Из та јан стве ног се
ме на ко је је не зна ни ви хор на нео у њу, кад је за мо ре на ва зду хом и 
шет њом за спа ла под хра стом на па ди ни не ког бре жуљ ка Вир џини
је, или кад је ле те ла над ње ним по љи ма. Не зна но за њу, као у мито
ло ги ји ка да би се бог пре тво рио у ла хор и об љу био де вој ку, Сте ван 
је ни као у њој и ни шта ви ше ни је мо гло за у ста ви ти ње го во ра шће
ње. Она се кре та ла са тим фан та стич ним, гро теск ним ста блом, 
ко је се ди за ло из ње и хра ни ло њо ме. Ко ра ча ла је па жљи во и чуд но, 
као да је има ла да одр жа ва у рав но те жи тај свој те рет кроз бес крај
не про сто ре, из над и ис пред се бе25 (под ву кла М. Ћ.).

Пр ви сте пе ник ко но та тив них зна че ња иде у прав цу би блиј ске 
сим бо ли ке се ме на – са зна че њем ра ђа ња и рас пло ђа ва ња, а по том 
и др ве та као сту ба ве ре и сим бо ла си гур но сти и по сто ја но сти. 
Ти ме у пр ви план исту па ту ма че ње у прав цу ан ти ци па ци је пред
сто је ћег пол ног сје ди ње ња, Ми ли чи не труд но ће, али и љу ба ви као 
по сред нич ке ве зе са тран сцен дент ним. Ме ђу тим, из дво је ни сег
мент обо га ћен је и сим бо ли змом ан тич ког ми то ло шког на сле ђа, 
али и ре ми ни сцен ци ја ма на пред ста ве из на род не лир ске пе сме. 

22 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 663‒664.
23 Ви ди: Р. Барт, нав. де ло, 40.
24 Ви ди: М. Еп штејн, нав. де ло, 30‒31.
25 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 627.
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Хе лен ска сим бо ли ка при зи ва у се ћа ње мит о Зе фи ру, бо гу 
ве тра и за штит ни ку би ља ка, Еро со вом слу ги, у чи јем се за гр ља ју 
Хло рис од но сно не плод на зе мља пре тва ра рас ко шну Фло ру, сим
бо ли зу ју ћи по че так про ле ћа. Реч је о але го ри ји пу те не, плот ске 
љу ба ви и екс пан зи је еро са. Уз то, мо тив др ве та но си ко смич ку 
сим бо ли ку у ко јој се са еро то ло шког аспек та спа ја ју му шки и жен
ски прин цип – то је на јед ном кра ју фа лу со ид на сим бо ли за ци ја, 
а на дру гом ма те рин ска, об на вља ју ћа сим бо ли ка ра ђа ња. У истом 
кљу чу, и не ке на род не лир ске пе сме мо гу се чи та ти као ва ри ја ција 
на да ту те му. Пе сма „Про ђо’ го ру, про ђо’ дру гу, зе ле ну” из Пантиће
ве ан то ло ги је,26 као и 432. и 455. пе сма из Ву ко ве збир ке – „Нај бо љи 
лов” и „Усли ше на мо ли тва”,27 гра де сли ку усну ле дра ге, сме ште не 
у про стор ко ји се раз ви ја у прав цу то по са lo cus amo e nus. Пе снич
ки си же оства рен је лир ским па ра ле ли змом ко ји нам кроз опис 
љуп ког пре де ла су ге ри ше осво је ну пол ну зре лост, од но сно се па
ра ци ју лир ске ју на ки ње од де тињ ства и ње ну ли ми нал ну по зи цију 
пред агре га ци ју у но во ста ње – ула зак у брач ну за јед ни цу. Љу бав
ном сје ди ње ну дра гих при том прет хо ди осло ба ђа ње лир ске фразе 
– мо ли тве Бо гу да по ша ље ве тар с мо ра, ко ји ће по кре ну ти ве гета
ци ју и ли стом пре ну ти во ље ну из сна.

Исто осе ћа ње пре пу ње но сти и сје ди ње но сти са би ћем во ље
не же не пра ти мо и кроз Сте ва но ву ми сао: „Она је сад би ла он сам: 
ње го во про ле ће, ње го ва мла дост, жен стве ност за ко јом је че знуо 
а сад је, ето, унео у се бе и на шао у се би му жев ност ко ја се из дво
ји ла из ње га и удру жи ла са њом”28 (под ву кла М. Ћ.). По но во пра
ти мо ши ре ње би ћа у ко ме се ми ри ан та го ни зам по ло ва и ус по ста
вља при мор ди јал на хар мо ни ја му шког и жен ског на че ла, што је 
ујед но за Сте ва на и из ми ре ње ума (на у ке) и при ро де, спе ци фич но 
при хва та ње чо ве ка као ин те грал ног де ла те при ро де, да ва ње по ве
ре ња на ри зик на кон рат ног ис ку ства ци ви ли за циј ске ка та кли зме.29 
Обре ме ње ност дру гим би ћем удру жи ће се са осе ћа њем стреп ње 
за љу бље ног су бјек та пред мо гућ но шћу „не ке опа сно сти, озле де, 
оста вља ња, пре о кре та”,30 ини ци ра ном Ми ли чи ном труд но ћом и 
про ми шља њем о кру жном про це су на ста ја ња, удва ја ња и не ста ја ња:

26 На род не пе сме у за пи си ма XV–XVI II ве ка. Ан то ло ги ја, из бор и пред го вор 
Ми ро слав Пан тић, Про све та, Бе о град 1964, 215.

27 Срп ске на род не пје сме. Књи га пр ва. 1841. Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа, 
прир. Вла дан Не дић, Про све та, Бе о град 1975, 299, 310.

28 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 677.
29 Пре су сре та са Ми ли цом, на у ка је би ла за Сте ва на бег од љу ди, ко ји су 

иза зи ва ли осе ћа ње му ке и на по ра у ње му, под се ћа ли га на вре ме док је „ле жао 
још на оба ла ма обр ’ван и ис пре би јан олу ја ма”; „[ј]ер иа ко је сад знао да љу ди 
мо гу би ти и дру га чи ји, он се од њих од у чио и ве ро вао са мо ши ри на ма при ро де 
и на у ци” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 662).

30 Р. Барт, нав. де ло, 52.
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Не, он га ствар но ни је же лео, ње га ево још ни је за же лео, ни ти 
по здра вио до бро до шли цом, јер ни је осе ћао по тре бу да се удва ја и 
об на вља и про ду жу је, јер је ње гов дух ту у ње му у сво јој не пре ста
ној об но ви, у раз ви ћу, у здру жи ва њу са свим што је око њих – око 
њих, јер је Ми ли ца већ део ње га, то ли ко да је сва ка ми сао о би ло 
че му о ње му са мом, ми сао о њој, о том но вом де лу ње га ко ји је већ 
про жи мао све со бом, осво јио све и ко ји је сад бре ме нит у ње му 
са мом не чим што он још не раз у ме и не же ли.31

Ова стреп ња пред про кре а циј ским ре зул та том њи хо вог спа
ја ња, у ко јој је Сте ва нов до жи вљај пред сто је ћег ро ђе ња де те та 
ве зан за све тов ни по ре дак и знак је су пар ни штва и „оба ве зе да се 
де ли”,32 го во ри нам да је у ју на ко вој све сти сје ди ње ње са во ље ном 
же ном за и ста би ло на дру гом кра ју ска ле – ми стич ко, ду хов но и 
над лич но ис ку ство.

По врх то га, у прет ход но по ме ну тој Сте ва но вој про ме ни чита
мо и оно што Еп штејн на зи ва на дах ну ћем, ко је под ра зу ме ва „уза
јам но пре о бра жа ва ње оних ко ји се во ле”.33 За ве ли ког на уч ни ка, 
но бе лов ца, при по ве дач ће ре ћи: „Ње го ва ру ка ни је по зна ва ла по
крет ко јим се ми лу је људ ско ли це”,34 што је ра ди кал но раз ли чи та 
по зи ци ја у од но су на ону у ко јој ће се на ћи на кон оства ре ног кон
так та са Ми ли цом. Као нај сна жни ја ме та фо ра им пли ци ра не ам
пли ту де ди рект но се иш чи та ва сег мент у ко ме Сте ван, чи та ју ћи 
стра ни це ко смич ког днев ни ка, ко ји но си тај ну Ми ли чи ног ро ђе ња, 
на пу шта хлад ну ма те ма тич ку пре ци зност на уч них зна ња и до пу
шта да у ње гов на ук, у ко јем са да „по ред уни вер зал не има ме ста 
и за ин тим ну исти ну”,35 про дре ху ма на ди мен зи ја. Опле ме ње но 
љу ба вљу и осе ћа њем ду бо ке бли ско сти и по ве за но сти, Сте ва но во 
зна ње „по ста је и ерос спо зна је и спо зна ја еро са у ко ме се за нос 
ду ха за сни ва у ек ста зи те ла”.36

31 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 685.
32 Р. Барт, нав. де ло, 134.
33 М. Еп штејн, нав. де ло, 33.
34 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 514.
35 П. Пе тро вић, нав. де ло, 258.
36 Исто. У том сми слу од из у зет ног зна ча ја је и чи ње ни ца да сво јој во ље ној 

тај ну ње ног ро ђе ња са оп шта ва као чо век ко ји је „био над це лим ње ним то ком 
од из ви ра ња до ули ва ња, да је из ди гао це лу сво јим му шким ру ка ма из ње ног 
реч ног ко ри та па је унео у се бе це лу, це лу, реч ну, пла ме ну, зе мља ну, зрач ну, са 
че ти ри ње на ко смич ка зна че ња унео у се бе” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 672). Пане
рот ска кон цеп ци ја ду бо ко је уко ре ње на у по е тич ком обра сцу Раст ка Пе тро ви ћа, 
а ка да го во ри мо о до жи вља ју же не у све сти Сте ва на Па паКа ти ћа као из у зет но 
ва жан из два ја се то пос пла ни не, о че му го во ри у сво јој сту ди ји Бо јан Јо вић, исти
чу ћи ка ко ова мит ска сли ка но си дво стру ки сим бо ли зам. С јед не стра не, ука
зу ју ћи на тран сцен ден ци ју, пред ста вља успон ка не бу и на чин да се сту пи у 
ве зу са бо жан ским по рет ком, од но сно по вра так пра по че лу. С дру ге стра не, реч 
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Јед на ко вред на је и про ме на ко ја се кроз љу бав по кре ну ла у 
Ми ли чи ном би ћу. На гро бу Пје ра О’Ми ре, ре ћи ће на ра тор за нашу 
ју на ки њу: „Она ко ја, као де вој чи ца, ни ка ко ни је уме ла да се помоли 
Бо гу као што је же ле ла, мо ли ла се над овим гро бом свим сво јим 
би ћем, са су за ма ко је су те кле низ обра зе.”37 Не што ка сни је на ра
тив на ин стан ца, за ди ру ћи у ду би не ју на ки њи не све сти, док стре пи 
„за сво је је ле не”, ис та ћи ће ка ко би „са мо го ди ну да на ра ни је она 
[...] мо жда и са ма узе ла уче шћа у ло ву”, те се кроз до жи вље ни го
вор за пи та ти – „шта је сад то што је њу то ли ко ме ња ло!”38 Зна чај 
ове про ме не би ће знат но ја сни ји на кон што у на став ку от кљу ча мо 
сим бо ли ку је лен ског при су ства. За са да, при ме ти ће мо да љу бав но 
осе ћа ње и за Ми ли цу, не са мо за Сте ва на, по ста је он то ло шки уте
ме љен пре о бра жај, ко ји во ди тран сцен дент ном.

На по све дру га чи ји на чин, али са истим учин ком, ну три на 
љу бав ног осе ћа ња об ли ку је се и од суп тил но из ра же не не жно сти 
и бла го сти, у окви ру ко је се во ље но би ће „на јед ном ука зу је у свој 
сво јој не за шти ће но сти, као пот пу но ра њи во, оде ра не ко же”.39 Ми
ли чи на, под све сно по кре ну та, бла гост и да ре жљи вост, про тив на 
свим ра ци о нал ним по ла зи шти ма ко ја на ла жу опрез пред стран цем, 
и то по тен ци јал ним бе гун цем пред за ко ном, ре зул тат је иден ти фи
ка ци је Пје ра О’Ми ре са јед ним дру гим ли ком, ко ји је „та ко разли
чит, мек ши, бла жи, ве лур ни ји, али са ско ро исто вет ним очи ма”.40 
Пред у сре тљи вост са ко јом при сту па овом чо ве ку, пе ру ћи и преви
ја ју ћи ње го ве ра не, до би ће но во озрач је са пи та њем ко је ис кр са ва 
у ју на ки њи ној све сти – „Ко ме је, у ства ри, ма ло час пра ла но ге и 
ко ме је да ла но ву обу ћу?”41 Да је сва ње на не жна па жња пре ма 

је о сим бо ли зму сре ди шта или жи же ди на мич ног и дра ма тич ног ин тен зи те та 
‒ то је ме сто у ко ме се кон ден зу ју ме ђу соб но су прот ста вље не си ле у сво јим нај
кон цен три са ни јим ин тен зи те ти ма (Б. Јо вић, нав. де ло, 154). Сли ка ма ова ко бо га
тог ми то по ет ског зра че ња пре мре жен је чи тав на ра тив ни ток Да на ше стог. Да то 
нам је да пра ти мо ка ко се у Сте ва но вој ми сли пре пли ћу обри си си лу е те же не 
и ли ни је пеј за жа, ста па ју ћи се у јед но (в. Р. Пе тро вић, нав. де ло, 170, 181, 267), 
ка ко се чи тав свет ски по ре дак под ре ђу је мен стру ал ном ци клу су же не као Вели
ке Мај ке (в. Р. Пе тро вић, нав. де ло, 182), те ка ко се из ње „ко ја је још кли су ра 
ре ке, кла нац и из вор” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 304), „као пла ни на из пла ни не” 
(Р. Пе тро вић, нав. де ло, 300), из два ја кли ца но вог жи во та, још не у о бли че ног у 
свом би о ло шком пра по чет ку, али ипак јо гу на стог, упор ног и ви тал ни јег од свих 
на ро да и ра са за јед но (в. Р. Пе тро вић, нав. де ло, 300, 303). Ово про стор но из јед
на ча ва ње же не и пла ни не, у ко смо ло шкоми стич ком раз ре ше њу, от кри ва нам 
да је он то ло шки уте ме љу ју ћи ка па ци тет љу ба ви ко ја об у хва та Сте ва на и Мили цу 
до след но при пре ма на сли ка, у ко јој, по сред ством сим бо лич ког од бле ска мо ти ва 
пла ни не, же на (а пре ко ње и љу бав) по ста је праг ко смо са и тран це ден ци је.

37 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 678‒679. 
38 Исто, 681.
39 М. Еп штејн, нав. де ло, 34.
40 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 598.
41 Исто.
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овом чо ве ку мо ти ви са на љу ба вљу пре ма Сте ва ну, от кри ва и ју на
ки њи но др жа ње пред мр твим те лом бе гун ца. Ужас, чу ђе ње и на
лет уса мље но сти пред ле шом и тим љу ди ма „ко ји су уби ли ње ног 
при ја те ља”,42 по тре ба за Сте ва но вим при су ством, ко је би је ди но 
мо гло олак ша ти та кав по ло жај, за о кру жу ју се у сли ци мр твог Пје ра 
О’Ми ре као уби је ног је ле на, што је из у зет но ва жна ана ло ги ја са 
тра гич ном суд би ном ње ног бу ду ћег су пру га.

На дру гој стра ни, Сте ва но ва не жност и бла гост пре ма же ни 
„са мла дим му ску ло зним те лом, са би стрим пла вим очи ма, са сун
ча ним ко са ма”,43 при сут на је од пр вих су сре та као бри га о ње ним 
осе ћа њи ма и же ља да се ње на лич ност за шти ти од мо гу ће по вре
де. Уз др ма не су је те и по вре ђе ног по но са, ка да је осе ћа ла ка ко му 
је не по врат но са оп шти ла сво ју сла бост и то да „не ма ни чег у њој 
што не би би ло сла бо пред њим, ни ње на гор дост, ни не за ви сност, 
ни ам би ци је, ни шта, ни шта”,44 Ми ли ца ће осе ти ти бла го дар ност 
пред овим чо ве ком, ко ји је ни је пу стио да оде, по ми рив ши ти ме 
њу „не са мо са со бом већ и са њом са мом”.45 Слич но чи та мо и из 
ре че ни це у ко јој на ра тив на ин стан ца, по нов но за ди ру ћи у свест 
ју на ки ње, ка же: „Он је чи нио све као у же љи да јој по мог не ка ко 
ње на гор дост не би има ла ни ка квог раз ло га да је му чи до иду ћег 
њи хо вог су сре та.”46 По себ на пре да ност и бла гост ви ди се и у до след
но сти у же љи да се што ис црп ни је от кљу ча тај на ро ђе ња во ље ној 
же ни, оба зри во „по гле да ју ћи је сва ки час да би утвр дио да ли је 
ти ме за ма ра”.47 Та ко ђе, сва ки Сте ва нов до дир, ко јим као да ис тра
жу је ну три ну би ћа во ље не же не, пре мре жен је на гла ше ном не жно
шћу: „Хтео је да не са мо ру ком већ сво јим обра зом пре ђе и по ми
лу је тај мла ди лик, и ње ну оде ћу, под ко јом су ди са ле ње не гру ди, 
низ ру ке и пр сте, и ни же све до обу ће”48 (под ву кла М. Ћ.).

По себ на је вр ста не жно сти ко ју Ми ли ца ис по ља ва у тре ну
ци ма док не гу је бо ле сног Сте ва на и по сред ством ко је се у при по
вед ном тка њу об на вља мо тив ма те рин ства же не у од но су на иза
бра ни ка, ус по ста вљен по чет ком пр вог де ла ро ма на кроз Ма ри чи ну 
иден ти фи ка ци ју си на и ње го вог оца. По сма тра ју ћи не бе ско бо ји
ште у пра ско зор је, Ми ли ца ће осе ти ти ка ко је Сте ва но во те ло ‒ „то 
дра го де ти ње те ло би ло [...] ње но те ло, бол но те ло, ко је је она ро ди
ла сво јом љу ба вљу. Пр ви пут она же на и пр ви пут он њен љу бав ник, 

42 Исто, 632.
43 Исто, 663.
44 Исто, 606.
45 Исто.
46 Исто, 607.
47 Исто, 670.
48 Исто, 679.
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њен син, сав њен, са мо њен, за у век, за у век, и из ван свих оста лих”.49 
Ње но ви ђе ње не за о би ла зно об на вља у све сти чи та о ца Ма ри чи ну 
ви зи ју у окви ру ко је се осе ћа ла „и ма те ром сво га му жа и љу бав ни
цом сво га си на”,50 слу те ћи да је „ње но осе ћа ње ма те рин ства пре
ма мр тво ме му жу до би ло свој ствар ни сми сао” и да је „[т]ај мр тви 
чо век био [...] сад по но во ро ђен у њој”.51 Ова кав до жи вљај, сто га 
што се отва ра ми стич ком ис ку ству, из ла зе ћи из ван огра ни че ња 
плот ског и чи не ћи по ро зном гра ни цу има нен ци је и тран сце ден
ци је, уко ре њу је се у сво јој не про бле ма тич но сти. Ме ђу тим, он ујед но 
осве тља ва и ве о ма ва жну по е тич ку по ве зни цу из ме ђу тај не ро ђења 
и тај не смр ти, те прин ци па веч ног кру же ња у ко ме се не об на вља 
са мо при ро да већ и чо век. 

У све тлу пре до че них при ме ра, мо же се учи ни ти да је по след
ња ком по нен та Еп штеј но ве схе ме љу ба ви – са о се ћа ње, вр ло бли
ска прет ход но опи са ној не жно сти. Ме ђу тим, „ово осе ћа ње је још 
сме ли је и иде да ље”, то је нов не мир, „страх да се не ће да ти до вољ
но, да ће се учи ни ти ма ње не го што тре ба”.52 Са о се ћа њем се оба
ви ја ју сла бо сти, ма не, бо ло ви, пат ње, не зна ња и не у ме ња во ље ног 
би ћа. За овог еро то ло га то је сла на ка пљи ца и су здр жа ва ни плач, 
про стор у ком љу бав от по чи ње сво је над ме та ње са смр ћу.53 

Вр ло је спе ци фич но да се су зе по ја вљу ју као стал ни пра ти лац 
на це ло куп ном пу ту збли жа ва ња на ших ју на ка. Оне ће на сту пи ти 
на кон што Ми ли ца про бди чи та ву ноћ над бо ле сним Сте ва ном, 
по том на кон њи хо вог пол ног сје ди ње ња, да би на кра ју по ста ле знак 
са вр ше не брач не сре ће.54 Ка да би смо овај фе но мен по сма тра ли из
ван прет ход но пре до че ног кон тек ста, мо гли би смо по ћи тра гом 
Ни ко ла ја Бер ђа је ва и пост ко и тал ног син дро ма, ко ји је ујед но тач ка 
су сре та ње го ве са Еп штеј но вом и Ба та је вом кон цеп ци јом. На и ме, реч 
је о про ва ли ји дис кон ти ну и те та ко ја се отва ра ме ђу љу бав ни цима,55 

49 Исто, 655.
50 Исто, 41.
51 Исто, 46.
52 М. Еп штејн, нав. де ло, 36.
53 Исто, 36−38.
54 „Ми ли ца за у ста ви ко ла, па спу стив ши ли це на ру ке, ко је ни је ски да ла 

са во ла на, за пла ка. И та ко је би ла сло бод на од све га” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 
660, под ву кла М. Ћ.); „Она је отво ри ла очи, на сме ја ла му се, без срџ бе, без 
жуд ње, без по зи ва, као де те за до вољ на оним што је око ње, али се кра так је цај 
сло мио у ње ним пр си ма” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 667, под ву кла М. Ћ.); „њен је 
образ ско ро до ди ри вао ње го ву ру ку и ње не су се очи пу ни ле су за ма” (Р. Пе тро
вић, нав. де ло, 671, под ву кла М. Ћ.); „Она би он да се ла по ред ње га на под и без 
ре чи са мо др жа ла свој образ и усне при љу бље не уз ње го ву ру ку. Убр зо би ње
го ва ру ка би ла сва вла жна од ње них су за, што је зна чи ло – ка ко је она ре кла ‒ да 
је са вр ше но срећ на” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, под ву кла М. Ћ.).

55 Жорж Ба тај, Еро ти зам / Су зе Еро со ве, прев. Иван Чо ло вић, „Вук Кара
џић”, Бе о град 1972, 9.
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од но сно до ти ца ју љу ба ви и смр ти, при че му, па ра док сал но, сје диње
ње до во ди до још ве ћег раз је ди ње ња. Еро ти ка се та ко за Бер ђа је ва, 
на су прот сек су ал но сти, об ја вљу је као по ку шај на ди ла же ња ис пу
ње не те ле сне стра сти, отво ре не осе ћа њу ту ге и пред о се ћа ју смр ти.56 
Ипак, на осно ву прет ход них уви да, ја сно је да се љу бав Сте ва на и 
Ми ли це, обо га ће на по ред же ље и дру гим осе ћа њи ма – на дах ну ћем, 
не жно шћу и са о се ћа њем, уз ди гла из над чи сто те ле сног ка рак те ра, 
сто га је об ја шње ње овој нео бич ној по ја ви сла не ка пљи це по треб но 
по тра жи ти на дру гом ме сту. 

По на шем су ду, Ми ли чи не су зе тре ба чи та ти као по ве зни цу 
Пе тро ви ће ве по е ти ке са би блиј ским и сред њо ве ков ним на сле ђем. 
Ни је по треб но пре те ра но ис ти ца ти за сту пље ност жан ра пла ча 
ка ко у Све том пи сму, та ко и у на шој сред њо ве ков ној, а сва ка ко и 
ви зан тиј ској књи жев но сти. Ка ко се плач у ови ру да тог обра сца 
ду бо ко ве зу је за мо ли тву, по ста ју ћи ти ме чин на де и по ве ре ња у 
тран сцен дент но, реч је о уз ди за њу чо ве ка из над осе ћа ња ту ге. Ова
кав прин цип на ро чи то је свој ствен фи ло зо фи ји иси ха зма, а упра во 
у љу ба ви на ших ју на ка има не чег бли ског том ис ку ству: 

Они ни су го во ри ли о љу ба ви, ни су ни спо ми ња ли ту реч; ни јед
ну не жну реч они ни су из го ва ра ли и је два да би се на сме ши ли јед но 
на дру го ка да би се сре ли по но во, јер су од мах би ли сје ди ње ни и 
ви ше ни су оп шти ли јед но с дру гим већ су те кли кроз тра ву и ли шће 
као ре ка, ши ба ли увис као млаз, не ста ја ли у пла вље њу ве че ри као 
дим и ма гла57 (под ву кла М. Ћ.).

Чи ни се као да са ма љу бав би ва мо ли твом, по ка зу ју ћи нам 
кроз су зе ка ко „свест о те лу, у ко ју ула зи и пред ста ва о смрт но
ли ко сти те ла, по ста је део ми стич ког ис ку ства”.58 Пе тро ви ће ва 
„ре ли ги ја” та ко по чи ње чи ном љу ба ви, што нас во ди пи та њу на 
ко ји на чин ово са зна ње сто ји у ве зи са сим бо ли ком на сло ва и би
блиј ском ме та фо ри ком ко ја пра ти пр ви део Да на ше стог. 

Ка ко ис ти че Пре драг Пе тро вић, у пр вом де лу ро ма на уо ча вамо 
из не ве ра ва ње ма три це ства ра ња све та за да те у „Књи зи По ста ња”, 
на ко ју се не дво сми сле но алу ди ра и на слов ном син таг мом и мо том 
ко јим текст от по чи ње. Ис кли зну ће пра ти мо као ре вер зи бил ни ход 
чо ве чан ства у пр во бит ни ха ос – те сли ке бла го род но сти у ко ји ма 
Бог с љу ба вљу гле да на пло до ве сво га po i e sisa оста ју на обо ду 
ро ма на, док је са ма срж на то пље на апо ка лип тич ном сим бо ли ком 

56 Пре ма: Ми ха ил На у мо вич Еп штејн, Фи ло зо фи ја те ла, прев. Рад ми ла 
Ме ча нин, Ге о по е ти ка, Бе о град 2009, 144‒146.

57 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 677‒678.
58 Ми ло Лом пар, Ње го ше во пе сни штво, СКЗ, Бе о град 2017, 168.
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по то па и стра да ња чо ве ка и ци ви ли за ци је.59 На су прот то ме, у дру
гом де лу ро ма на, кроз „рај ске сли ке”60 гле да мо Ми ли цу и Сте ва
на као пр ве љу де, чи ја је љу бав „ван свих кон вен ци о нал них и је
зич ких окви ра и од ви ја се као ин те грал ни део при ро де”.61 Овај 
аспе кат ожи вља ва не то ли ко са ме сли ке из јед не дру ге би блиј ске 
књи ге ко ли ко ње ну ат мос фе ру и зра че ње. Реч је о „Пе сми над пе
сма ма” ‒ тек сту ко ји у еро то ло шким ис тра жи ва њи ма Ми ха и ла 
Еп штеј на за у зи ма по себ но ме сто и по ње го вим ре чи ма пред ста вља 
при каз љу ба ви ко ја се „по ја вљу је као он то ло ги ја све та, као на чин 
из град ње све та”,62 те озна ча ва по вра так на по че так и „Књи гу По
ста ња”, и то не као да тост, већ као стал но кру же ње и умно жа ва ње 
по на вља њем у вре ме ну.63 И без по себ ног пот цр та ва ња уо чи ће мо 
да да ти кон цепт у пот пу но сти од го ва ра прин ци пи ма им пли цит не 
по е ти ке Раст ка Пе тро ви ћа. 

Исто вре ме но, ве за са овом би блиј ском књи гом при мер је пре
пле та и са на род ном тра ди ци јом – по ду дар но сти се пре по зна ју од 
фло рал не и аграр не ме та фо ри ке у опи су дра ге и дра гог до на гла
ше не тен ден ци је да се пол но сје ди ње ње за љу бље них од ви ја под 
отво ре ним не бом и ве зу је за про стор нај е ле мен тар ни је при ро де. 
Опис љу ба ви Сте ва на и Ми ли це умно го ме из ни че на те ме љи ма 
су ге ри са ног обра сца. Она се од ви ја као „пот пу но те ле сно сје ди
ње ње са би о ло шком ма те ри јом и ви та ли стич ким си ла ма”:64

Не по мич на, уз дрх та ла од бла го си ља ња, као ме ђу ко шни ца ма, 
по кри ве на ме де ним и љу бав ним пче ла ма. Би ла је отво ре них очи ју 
и ње не су опу ште не ру ке стра хо ви то дрх та ле. [...] Ње го ве усне, го
ру ће, ра ње не, бол не, кр ва ве, спу шта ле су се сву да по њој на хи љаде 
али ни су ра ња ва ле, као пче ле ко је би се, бол не од ме де них то ва ра, 
шум но спу шта ле по њој у ро је ви ма. Ње го ва ми сао би ла је ти ха и 
сло бод на65 (под ву кла М. Ћ.).

Љу бав ни до жи вљај опи су је се по сред ством мо ти ва ко шни це, 
ме да и пче ле − сим бо ла ви ше сми сле но при сут них у тра ди ци ји 
мно гих на ро да, а сва ка ко по себ но зна чај них у окви ру ју де о хри
шћан ског на сле ђа. Ко шни ца до но си уми ру ју ћу, за штит нич ку 
симбо ли ку до ма и ма те рин ства ку ће као „јед не од нај ве ћих си ла 

59 Ви ше о то ме в. П. Пе тро вић, нав. де ло, 224‒227.
60 Исто, 190.
61 Исто, 219.
62 Ми ха ил Еп штејн, So la amo re, прев. Амра Ла ти фић, Кон рас, Бе о град 

2011, 156.
63 Исто, 167.
64 П. Пе тро вић, нав. де ло, 219.
65 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 668‒669.
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ин те гра ци је”, без ко је „би чо век био раз би је но, ра су то би ће”.66 Пче
ле до след но но се пред знак со лар ног бо жан ства, кре ћу ћи се кроз 
раз ли чи те тра ди циј ске обра сце. Оне са жи ма ју зна че ња спа ја ња 
ду ше са тран сцен дент ним, као и ини ци ја циј ске и ли тур гиј ске уло
ге. Сим бол су ус кр сну ћа, Бож је ми ло сти, али и ре чи то сти, ин тели
ген ци је и по е зи је. Њи хо ва му дрост део је бо жан ске над све сти, а 
плод њи хо вог ства ра ња – мед – као по бе да ду ха до во ди се у ве зу 
са Све тим Ду хом и без гре шним за че ћем.67 Са крал ну ме та фо ри ку 
пе че ле и ко шни це пам ти и на род на пе сма, пре но се ћи њо ме слико
ви то сми сао за јед ни штва цр кве, мо на ха и вер ни ка. 

На том тра гу, од нос Ми ли це и Сте ва на, ре флек ту ју ћи озрач је 
„Пе сме над пе сма ма”, за и ста ну ди пред ста ву љу ба ви као он то ло
ги је све та и за и ста се кру жно за тва ра у дру гој на ра тив ној це ли ни 
„Књи ге По ста ња” и то као сво је вр сна спрем ност на љу бав но обна
же ње, ви ђе но као при ста ја ње на лич ну ра њи вост пред дру гим, у 
ко ме „бе ху обо је го ли” и „не бе ше их сра мо та”.68 Та ко ми стич ко 
ис ку ство сје ди ње ња Ми ли це и Сте ва на, ко ји се осе ћа ју „из гу бље ни, 
на ђе ни и опет из гу бље ни”,69 отва ра по нор у ли не ар ном про то ку 
вре ме на, а њи хо ва љу бав по ста је „до каз да вре ме мо же по при ми
ти веч ност”.70

Ме ђу тим, по ред ми стич ког уте ме ље ња, ро ман Дан ше сти се 
сво јим кра јем уко ре њу је и у тра гич кој кон цеп ци ји ег зи стен ци је, 
отва ра ју ћи у не срећ ном фи на лу Сте ва но ве суд би не по нор смр ти. 
Ре чи ма Мар ка Не ди ћа, дру ги део ро ма на, из ра ста ју ћи из ма три це 
пр вог, у ко ме се чо ве ков по је ди нач ни жи вот пре по зна је као не ми
нов но тра ги чан, про ши ру је и на ди ла зи но вим ис ку стви ма и от кри
ћи ма да ту исти ну, по ка зу ју ћи ка ко се сми сао и ве ли чи на жи во та 
за пра во цр пе из те не ми нов не тра гич но сти.71 На истом тра гу, раз
ло ге због ко јих Сте ва но во са мрт но са зна ње сто ји из ван сва ке сре
ће и не сре ће, за раз ли ку од свих смр ти ко је су обе ле жи ле пр ви део 
ро ма на, Пре драг Пе тро вић ви ди у то ме да се ју на ко во чи ле ње из 
жи во та „од ви ја у ве ли чан стве ној ле по ти са зна ња о све ко ли ком је
дин ству жи во та, ко ји кроз по је дин ца са мо про ти че да би се по но
во вра тио свом мит ском пра по чет ку, за тва ра ју ћи та ко круг у ко јем 
се спа ја ју смрт и ро ђе ње”.72 Чи та о цу се ти ме још јед ном по ка зу је 

66 Га стон Ба шлар, По е ти ка про сто ра, прев. Фри да Фи ли по вић, „Б. Ку кић” 
– Гра дац, Бе о град – Ча чак 2005, 30.

67 Ж. Ше ва ли је, А. Гер бран, нав. де ло, 680−682.
68 Пост. 2: 25.
69 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 669.
70 А. Ба дју, нав. де ло, 50.
71 Ви ше о то ме в. Мар ко Не дић, Ма ги ја по ет ске про зе, Де ло, Бе о град 1972, 

178‒179.
72 П. Пе тро вић, нав. де ло, 236.
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као са др жај нај ви ше по ет ске вред но сти онај у ко ме се ле по та и смрт 
нај те шње до ди ру ју.

Сте ва но ва смрт до ла зи као по вра так прет хри шћан ској сло вен
ској ми то ло шкој кон цеп ци ји и, као и на ши ју на ци, кре ће се „тра гом 
је ле на”.73 Овом сим бо ли ком пре мре жен је це ло куп ни на ра тив ни 
ток. У кон тек сту ли ка Пје ра О’Ми ре и ње го ве иден ти фи ка ци је са 
Сте ва ном, ви ђе не Ми ли чи ним оком, већ смо по ме ну ли да ти мо
тив. Ње гов раз вој ов де иде у прав цу прет хри шћан ских пред ста ва 
ко је пам те ову жи во ти њу као во ди ча ду ша у под зем ни свет и обли
ку ју по себ ну сим бо ли ку ло ва на је ле не у ко јој се ло вац ја вља као 
под зем но бо жан ство, а је лен као ду ша по кој ни ка,74 при че му у 
сли ци уби је ног је ле на у ло ву пре по зна је мо тра гич но стра да лог 
хе ро ја.75 Ова кав обра зац сим бо ли за ци је свој ствен је на род ним 
ба ла да ма, у ко ји ма се по кре ће там на стра на сим бо ла и оства ру је 
функ ци ја ове жи во ти ње као пси хо пом па, при че му по ре ђе ње ју
на ка са је ле ном не из о став но до но си смрт и су ге ри ше не ми нов ност 
тра ге ди је.76 Дру ги крак сим бо ли за ци је ко ји пре по зна је мо у ро ма ну 
у ве зи је са љу бав ном те ма ти ком и на чи ном на ко ји ову жи во ти њу 
пам те на род на лир ска пе сма и би блиј ски спи си. Он свој мо дел 
про на ла зи у сим бо ли ци жи во тињ ског па ра је ле на и ко шу те, што 
чи та мо на при ме ру Пе тро ви ће вих ју на ка из пр вог де ла ро ма на ‒ 
То ни и Дра ги ше.77 Сим бо ли ка у овом при ме ру иде у прав цу значе
ња ко ја се зби ра ју у свад бе ним по ча сни ца ма и љу бав ним пе сма ма, 
при зи ва ју ћи сли ке брач не иди ле и љу бав ног скла да.78

73 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 668.
74 Ви ше о то ме в. Дра го слав Сре јо вић, „Је лен у на шим на род ним оби ча

ји ма”, Гла сник ет но граф ског му зе ја у Бе о гра ду, књ. 18, 1955, 233.
75 Мир ча Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја, књ. 2, пре в. Би

ља на Лу кић, „Ро ма нов”, Ба ња Лу ка 2003, 122.
76 Сва ка ко нај по зна ти ји при мер ова кве сим бо ли ке је сте онај из бу га р шти

це „Мар ко Кра ље вић и брат му Ан дри јаш” (в. М. Пан тић, нав. де ло, 44‒46).
77 „То је дин стве но де во јач ко те ло ле жа ло је ту, дрх те ћи ра ње но. Ли чи ла 

је на ра ње ну ди вљач, на жи во ти њу: ра ње на ко шу та! [...] Не ко по ме ша но, по му
ће но осе ћа ње би ло је у ње му: да баш он ру ши сна гу и не за ви сност тог те ла – жи
во ти ња и он та ко ђе, звер или муж јак, је лен, ко ји би да уз ле ти уз брег и да за клик
ће, та ко да сви пре де ли под њи ме бу ду иш чу па ни уз клик та ње – али да је баш 
он тај ко ји шти ти то те ло из над све га и ко ме је оно нај ску по це ни је” (Р. Пе тро вић, 
нав де ло, 266).

78 При мер за пе сме у ко ји ма иш чи та ва мо ова кву сим бо ли ку на ла зи мо у 
Ан то ло ги ји Зо је Ка ра но вић – пе сма 243 (в. Ан то ло ги ја срп ске лир ске усме не по е
зи је, прир. Зо ја Ка ра но вић, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2010, 
145‒146) раз ви ја се као љу бав ни ди ја лог, док је је лен као сим бо лич ка фи гу ра 
при су тан у свад бе ним пе сма ма под бро је ви ма 269, 289 и 302 (в. Исто, 152, 157‒158, 
160). У исти ред спа да ју и пе сме са мо ти вом од сут не дра ге и кле твом уко ли ко 
је дра гог за бо ра ви ла или пре ва ри ла – да ти си же пра ти мо кроз 207. пе сму („Је
лен и ко шу та”) из Ер лан ген ског ру ко пи са (в. Ер лан ген ски ру ко пис. Збор ник 
ста рих срп ско хр ват ских на род них пе са ма, прир. Ра до слав Ме де ни ца, До бри ло 
Ара ни то вић, Уни вер зи тет ска ри јеч, Ник шић 1987, 374), као и 369. („Је лен и 
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Ка да го во ри мо о од но су Сте ва на и Ми ли це, до ла зи до здру
жи ва ња оба кра ка сим бо ли за ци је, те се фи гу ра је ле на ус по ста вља 
у сво јој ам би ва лент но сти. До дат на сим бо ли ка раз ви ја се и у ре ли
гиј ском аспек ту. С об зи ром на то да је још од ан тич ких вре ме на 
због ци клич не об но вљи во сти сво јих ро го ва ова жи во ти ња би ла 
сим бол „ко ји у се би ује ди њу је на нај леп ши на чин смрт и по нов но 
ра ђа ње, вас кр се ње и бе смрт ност”,79 део ње ног озрач ја вр ло ла ко 
се кроз на род ну ре ли ги ју ве зао уз лик Хри ста. Је лен је та ко по стао 
при мер по врат ка искон ској чи сто ти, сли ка са мог Си на Бож јег и 
сим бол спа си тељ ског От кри ве ња.80 На истом тра гу, по прин ци пу 
imi ta tio Chri sti, у ње го вим пред ста ма на зи ре мо и сим бо ли ку вер
ни ка ода них Хри сту, те ду ше ко ја тра жи свој пут ка Бо гу и искон
ској чи сто ти.81 Исто вет на је би блиј ска сим бо ли ка у окви ру ко је 
се Хри стов зов ду ша ма вер ни ка из јед на ча ва са зо вом ду ше ве рени
це сво ме дра гом, из че га про из ла зи и да ља сим бо ли ка цр кве као 
не ве сте, а све то за сно ва но на ве ро ва њу у нео до љи вост љу бав ног 
зо ва је ле на.82 Да ту пре да ност љу ба ви пре по зна је и еро то ло шка 
кон цеп ци ја Ми ха и ла Еп штеј на, ве зу ју ћи „је лен ски осе ћај” за не
за у ста вљи ву же љу за љу бље ног су бјек та ко ја га, по пут је ле на тра
гом ми ри са, во ди во ље ној, пре ва зи ла зе ћи сва ку ме ру фи зич ке 
из не мо гло сти и осу је ће но сти окол но сти ма.83 Ис так ну ти сег мен ти 
сим бо ли за ци је мо гу се по сма тра ти као зна чај ни у кон тек сту прет
ход но раз ма тра них ста ди ју ма он то ло шког пре у те ме ље ња Ми ли це 
и Сте ва на кроз љу бав но ис ку ство.

Хтон ска сим бо ли ка је ле на у Да ну ше стом има уде ла у из град
њи пред ста ве о не ми нов но сти и не из бе жно сти тра гич ног ис хо да. 
У том по гле ду здру жу је се са сим бо ли ком пра га и зми је чу вар ку
ће.84 На кон Сте ва но ве бо ле сти, на ра тор ће оста ви ти низ сиг на ла 
пред сто је ћих де ша ва ња у окви ру јед ног сим бо лич ки згу сну тог 
па су са:

дје вој ка”) и 370. пе сму („Је лен и ви ла”) из Ву ко ве збир ке (в. В. Ка ра џић, нав. 
де ло, 265– 266).

79 Д. Сре јо вић, нав. де ло, 231.
80 Ви ди: Ж. Ше ва ли је, А. Гер бран, нав. де ло, 324.
81 Д. Сре јо вић, нав. де ло, 334.
82 Ви ди: Ж. Ше ва ли је, А. Гер бран, нав. де ло, 325−326.
83 Ви ше о то ме в. М. Еп штејн, Фи ло со фи ја љу ба ви, 29.
84 Зло коб ну ат мос фе ру и коб ну слут њу па ра док сал но ће при зва ти и род

не пе сме „о оби љу, о бо гат ству, о плод но сти, о рас ко ши зе мље ко ја је то ли ка да је 
чо век обр ван ти ме” (Р. Пе тро вић, нав. де ло, 686), а ко је Сте ван пе ва не по сред но 
пре но што ће стра да ти. По на гла ше но мрач ном си жеу из два ја се пе сма „Из је дени 
ов чар” (в. В. Ка ра џић, нав. де ло, 180), за ко ју и сам Пе тро вић у свом есе ју „Мла
дић ство на род ног ге ни ја” ис ти че да је при мер пе сме у ко јој се на „ја сан и стра
хо вит на чин го во ри о ма ђи ји” (Раст ко Пе тро вић, „Мла дић ство на род ног ге ни ја”, 
Есе ји и члан ци, прир. Јо ван Хри стић, Но лит, Бе о град 1974, 352).
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Се тио се за то да је ис под куј’н ског пра га зми ји њак и по шао је 
да га оби ђе. Као обич но, сив ка сто зе ле на тан ка зми ја ле жа ла је 
ле но ту и чу ва ла тај праг и сав дом. [...] Он ле ну жи во ти њу по мило
ва вр хом сво је обу ће, па се упу ти уо би ча је ном ста зом у шу му. [...] 
Сте ван се пео све ви ше уз брег по тра гу је ле на. [...] Чуд не пти це, 
ко је ни је успе вао да ви ди, пе ва ле су по дватри отег ну та то на из 
свад бе не пе сме. [...] При бли жа ва ју ћи се, не ко је раз ми цао све же и 
су во гра ње и рас ки дао бр шљан85 (под ву кла М. Ћ.).

Пти це ко је пе ва ју сва тов ске пе сме и бр шљан сим бо ли су чи
је зна че ње иде у прав цу пред сто је ће брач не сје ди ње но сти. Бр шљан 
се по ја вљу је као сим бол по сто ја но сти же ље, от кри ва се у жен ском 
на че лу као по тре ба за за шти том, а од го ва ра и Пе тро ви ћу оми ље ној 
сим бо ли ци веч ног по врат ка – уми ра ња и ра ђа ња.86 Ме ђу тим, у 
овој све тлој сим бо ли ци по сто ји траг не ке зло коб не слут ње – пти це 
пе ва ју дватри отег ну та то на, што ви ше асо ци ра на ри там ту жба
ли це не го на свад бе не пе сме, док не ко ру ка ма рас ки да бр шљан, 
што је гла гол вр ло на сил ног се ман тич ког по тен ци ја ла. Уз то, сим
бо ли ка пра га и зми је чу вар ку ће ак ти ви ра култ пре да ка. Та ко ђе, о 
та бу и ра но сти кућ не зми је го во ре у сво јим ис тра жи ва њи ма Ду шан 
Бан дић и Алек сан дар Гу ра, ис ти чу ћи да она пре ма ве ро ва њу „по
ста је ви дљи ва са мо оно ме ко ме је су ђе но да уско ро умре”,87 те да 
је не тре ба гле да ти, „јер то ре дов но до во ди до смр ти до ма ћи на 
или не ког од дру гих уку ћа на”.88

Ипак, упр кос хто нич но сти, у окви ру истог тра гич ког по тен
ци ја ла сим бо ли ка је ле на не уда ља ва се ни од со лар не и ми стич ке 
уло ге. С тим у ве зи сто је пи та ња спо ља шње ду ше, ме та мор фо зе 
и тран сху ма ни зу ју ћег су бјек та. Ве ро ва ње у спо ља шњу ду шу као 
ма гиј ску спо ну из ме ђу чо ве ка и жи во ти ње, ко ја обез бе ђу је њи хо
ву ме ђу соб ну за ви сност, где смр ћу жи во ти ње не из о став но до ла зи до 
стра да ња чо ве ка, а и обр ну то, рас про стра ње но је у при ми тив ним 
за јед ни ца ма.89 Ка ко ис ти че Фреј зер, чо век ко ји по се ду је са зна ње 
о жи во ти њи у ко јој је сме ште на ње го ва шум ска ду ша по ста је чу
вар чи та ве вр сте, ду жан не са мо да не уби је ни јед ну жи во ти њу те 
фе ле већ и да спре чи да то дру ги чи не.90 На зна ка ових ар ха ич них 

85 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 660‒661.
86 Ви ди: Ж. Ше ва ли је, А. Гер бран, нав. де ло, 90.
87 Алек сан дар Гу ра, Сим бо ли ка жи во ти ња у сло вен ској на род ној тра ди цији, 

прев. Људ ми ла Јок си мо вић и др., Бри мо – Ло гос – Алек сан дри ја, Бе о град 2005, 232.
88 Ду шан Бан дић, Та бу у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба, БИГЗ, Бе о град, 

1980, 231. 
89 Џемс Џ. Фре зер, Злат на гра на. Про у ча ва ње ма ги је и ре ли ги је, прев. Жи

во јин В. Си мић, Ал фа – „Дра га нић”, Зе мун – Бе о град 1992, 805.
90 Исто, 808.
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ве ро ва ња мо же се про чи та ти из Сте ва но вих ми сли у тре нут ку ка да 
би ва ра њен у ло ву на је ле не − „Од јед ном је чуо два пу шча на пуц ња 
и исто вре ме но ка да је по ми слио: ’Ево уби ше је ле на!’, не ки сме шан 
удар по го ди га по оде ћи на пр си ма.”91 Та ко ђе, у на во ди ма ко ји сле
де пре по зна ће мо тра го ве ве ро ва ња у спо ља шњу ду шу кроз мо тив 
чу ва ра је ле на, где у тој уло зи ви ди мо осим Сте ва на и Ми ли цу: 

Ка ко су се пуц њи не пре ста но чу ли из до ли не и из шу ме, Ми
ли ца је стра хо ва ла за сво је је ле не. Са да је ско ро хте ла да ка же Сте
ва ну да би во ле ла да се вра те у Бо стон, али је, с јед не стра не, остајала 
као да сво јим при су ством мо же за шти ти ти сво је жи во ти ње [...];92

Он ко ји ни је ни ка да ви као, јер би му из гле да ло да ти ме за узи
ма ви ше про сто ра но што му при па да, са да би вик нуо с ча са на час 
да би за пла шио жи во ти њу и да би ње ну смрт бар уда љио што ви ше 
од се бе.93

У прав цу ове те зе го во ри и ви ше пу та ис ти ца но кре та ње тра
гом је ле на, у ко ме се мо же пре по зна ти ве ро ва ње, рас про стра ње но 
у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба, „да се пре ла зе ћи пре ко жи во тињ
ског тра га [...] чо век из ла же де ло ва њу не че га не ма те ри јал ног, не
ви дљи вог, што оста је на том ме сту и по сле про ла ска жи во ти ње”.94 
Та ко се пре ма ма гиј ском за ко ну слич но сти ус по ста вља знак јед
на ко сти из ме ђу тог не ви дљи вог флу и да и са ме жи во ти ње, те он 
по при ма зна че ње жи вот ног прин ци па од но сно ду ше.95 Ова ли нија 
сим бо ли ке је ле на иде у прав цу Пе тро ви ће ве по е тич ке ве зе са то
те ми змом, док ме та мор фо за и тран сху ма ни зу ју ћа по зи ци ја су бјек та 
го во ре о ау то ро вом ани ми стич ком усме ре њу. 

Ме та мор фо за каo „ве ро ва ње у про ду же так жи во та по сле смр ти 
у не че му или не ко ме дру гом” илу стра тив но пре до ча ва прин цип 
ми шље ња по ко ме је чо век „осе ћа ју ћи се де лом при ро де и пре по
зна ва ју ћи у се би ње не за ко не, на слу ћи вао сво је по ре кло у при род ним 
по ја ва ма” и „ве ро вао да се жи вот од ви ја не пре кид но”,96 ус кр са ва
ју ћи по пут са ме при ро де. У ро ма ну Дан ше сти кроз ме та мор фо зу, 
оства ре ну у су ге стив ној за вр шној ми то по ет ској сли ци, су сти чу 
се „лир ски тон, ин ди ви ду ал на тра ге ди ја и мит ска сим бо ли ка”.97 

91 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 687.
92 Исто, 681.
93 Исто, 684.
94 Д. Бан дић, нав. де ло, 230.
95 Исто, 230.
96 Ха ти џа Кр ње вић, Лир ски ис точ ни ци. Из исто ри је и по е ти ке лир ске на

род не по е зи је, БИГЗ – Је дин ство, Бе о град – При шти на 1986, 292.
97 П. Пе тро вић, нав. де ло, 238.
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Та ко ђе, за о кру жу је се и чи тав по е тич ки сми сао про зног опу са 
Раст ка Пе тро ви ћа, здру жу ћи прет хри шћан ска ве ро ва ња и сли ке 
ста ро сло вен ског ра ја са пла то ни стич ком иде јом о „љу ба ви ко ја је 
у исти мах и чо ве чан ска и ко смич ка и пут ка тран сцен дент ној”,98 
а у свом да ле ком од је ку и са ми том о Три ста ну и Изол ди као при чи 
о веч ној љу бав ко ја свој вр ху нац про на ла зи у смр ти.99 

Ову нео бич ну „игру” чи та мо пр во као ви зи ју ко ја пра ти га
ше ње све сти и жи во та Сте ва на Па паКа ти ћа:

До ле у њи хо вој ку ћи, у ба шти ис под ве ли ке ста ре кру шке, са 
ко је с вре ме на на вре ме па да зре ло во ће, се де ста ри Сло ве ни ри ђих 
ко са и пла вих очи ју, и де вој ка са пла ни не [...] А он сед не међ њих 
ла га но, да их не би увре дио, да их не би раз о ча рао, об ја шња ва им 
да је он, у ства ри, био у го ри и да је он је лен ко га су лов ци го ни ли 
и уби ли, и да је све јед но да ли ће га сне ти до ле или не [...] Ре као им 
да је сад све све јед но, јер је див но што је баш та ко, и ре као им да 
је све би ла ње го ва игра [...]. Чак и то да је је лен – и то је би ла игра. 
Са мо што је то би ла по след ња игра, исто та ко стра сна, отров на и 
ча роб на као оне прет ход не, а са да ће на ста ти игра пре тва ра ња у 
ал ка ле и со ли и по врат ка са др жа ју зе мље. 

И он се сме шио са овог бре га на сво је дра ге шу ме и по ља, на 
свој род ни град, на не ви дљи ву ку ћу до ле, где је је дан жи ви део њега 
оче ки вао ње гов по вра так.100

Сте ва но ва смрт као спо кој но стра да ње са осме хом по ка зу је 
сна жан тра гич ки по тен ци јал у ко ме по ни ште ње су бјек та по ста је 
ње го во са мо по твр ђи ва ње, а ње го во нај ве ће тр пље ње жи вот них 
стру ја ња – ње го во нај ви ше осло бо ђе ње у спо зна ји тран сцен дент
ног. Ова „игра” он то ло шког пред зна ка не са мо да у се би спа ја све 
кључ не тач ке Пе тро ви ће ве по е ти ке – тај ну ро ђе ња, тај ну смр ти и 
тај ну „ме та фи зич ке об но ве људ ског по сто ја ња”101 – већ пред ста вља 
и из ван ред ну ви зи ју у ко јој смрт, пре о бра же на до ди ром љу ба ви и 
ле по те, би ва вр ху нац жи во та на зе мљи и сво је вр сна по бе да чо ве ка 
над ужа сним за ко ни ма бе сми сле ног тра ја ња и не ста ја ња. 

На кон сли ка из Сте ва но ве све сти усле ди ће Ми ли чи не ми сли, 
ко ји ма се ро ман за вр ша ва и ко је, осим што за о кру жу ју да ту мит ску 
ме та мор фо зу, отва ра ју пи та ње ре ин кар на ци је, за тва ра ју ћи Пе тро
ви ћев по е тич ки круг тај не ро ђе ња и тај не смр ти:

98 Ани ца Са вић Ре бац, „Пла тон ска и хри шћан ска љу бав”, Ани ца Са вић 
Ре бац, прир. Са ша Ра дој чић, Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2019, 66.

99 О еро ти ци смр ти у Пе тро ви ће вом пе снич ком опу су в. С. Вел марЈанко
вић, нав. де ло, 173‒206 и А. Пе тров, нав. де ло, 359‒377.

100 Р. Пе тро вић, нав де ло, 689‒690.
101 П. Пе тро вић, нав. де ло, 238.
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То ни су би ла ко ла ка ква је она оче ки ва ла, већ ка ми он, и Вол
тер је по ку ша вао да ски не то вар са ње га. Ме ђу тим, пр во што је 
ви де ла био је мр тав је лен са див ним ви тим ро го ви ма, са вла жним 
очи ма и там ним но здр ва ма.102

По ред то га што да те ре чи по твр ђу ју ми стич ки ка рак тер је
ле на, зна ча јан за ту ма че ње при ро де љу бав ног од но са Ми ли це и 
Сте ва на, по ка за ју и да је овај сим бол ис ко ри шћен у свој пу но ћи 
зна че ња, те је исто вре ме но во дич ду ше у под зем но цар ство, знак 
плод но сти и сим бол ра ђа ња,103 али и об но вље ног тра ја ња Сте ва на 
Па паКа ти ћа у свом не ро ђе ном си ну.104

Пре по зна ју ћи у Пе тро ви ће вом про се деу пре плет раз ли чи тих 
ин спи ра ци ја ‒ од би блиј ске кон цеп ци је из „Пе сме над пе сма ма” 
до сим бо ли за ци је ко ја сво је по ре кло на ла зи у мит ском ми шље њу, 
ба шти не ћи тра го ве ани ми стич ког по гле да на свет, она ко ка ко га 
пам ти на род на лир ска пе сма, до ла зи мо до то га да љу бав за и ста 
не фи гу ри ра са мо као по сред ник ка тран сцен дент ном већ и са ма 
по ста је по ље тран сцен ден ци је. Ис ку ство те ла ко је је омо гу ћи ло 
да до ђе до та ко ра ди кал ног ду хов ног пре о бра жа ја, са од суд ним 
зна ча јем за ег зи стен ци јал ност су бјек та – до жи вљај соп стве ног 
би ћа и бив ство ва ња, по ред ду бо ко ин тим ног и лич ног по тре са, 
не из о став но је мо ра ло по ка за ти, у до ме ну над лич ног и ап со лут ног, 
ква ли те те ми стич ког, али и тра гич ког. У по ве сти ју на ка Да на ше стог 
до ти цај Еро са, ње го ве ви та ли стич ке, жи вот не, ди о ни зиј ске сна ге, 
са де струк тив ним и ру ши лач ким Та на то сом тран сфор ми сао је 
љу бав но осе ћа ње и дао му нов ква ли тет, по зи ци о ни ра ју ћи га из над 
жи во та и смр ти. Ми стич ко ис ку ство до ве ло је мо дер ни стич ки су
бјект до тач ке у ко јој се „за хва љу ју ћи ис ку ству љу ба ви” уко ре нио 
„у свом бо жан ском по ре клу”,105 а са ма љу бав по ста ла је над жи
вот на, не не ги ра ју ћи при том ни жи вот ни смрт, већ би ва ју ћи из над 
и ви ше од обо је. Ти ме ре че но, за вр шна ви зи ја смр ти у ро ма ну 
Раст ка Пе тро ви ћа оства ру је се као пот пу на син те за ин ди ви ду ал ног 

102 Р. Пе тро вић, нав. де ло, 690.
103 Ка ко бе ле жи Алек сан дар Гу ра, за на род на ве ро ва ња ко ја пам те је ле на 

као сим бол ра ђа ња ве зу је се оби чај, рас про стра њен у Сло вач кој, да се по ро ди
ља за кла ња тка ни ном, укра ше ном из ме ђу оста лог и ве зом с мо ти ви ма је ле на 
(в. А. Гу ра, нав. де ло, 161).

104 Ду шан Бан дић ука зу је на рас про стра ње но ве ро ва ње о за бра ни ви зу
ел ног кон так та труд не же не са од ре ђе ним жи во ти ња ма, јер ће јој де те по при
ми ти осо би не те жи во ти ње (Д. Бан дић, нав. де ло, 231). С об зи ром на то да је 
је лен у за вр шној сли ци Да на ше стог об ли ко ван као се но ви та жи во ти ња, по
сред ством Ми ли чи ног по гле да усме ре ног ка овој жи во ти њи, омо гу ће но је да 
Сте ва но ва ду ша про на ђе свој пут веч ног по врат ка кроз ре ин кар на ци ју у де те ту 
чи је се ро ђе ње оче ку је.

105 А. Ба дју, нав. де ло, 23.
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и ко лек тив ног, лич ног и над лич ног, ко нач ног и ап со лут ног, а ме
та фи зич ко зна ње ко је из то га про из ла зи здру жу је се са ми стич ко
ерот ском сим бо ли ком ко ја је на том пу ту пра ти ла ју на ке.
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